

МЕРЕЙТОЙЛАР
ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ
ANNIVERSARY DATES

КАШКАРОВ ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ
(04.04.1919 – 27.09.1998)

4 апреля 2019 года исполнилось бы 100 лет крупному казахстанскому учёному, специалисту в области теплофизики и гидродинамики, доктору физико-математических наук, профессору Кашкарову Василию Петровичу.



Кашкаров Василий Петрович родился 4 апреля 1919 года в селе Коксу, Гвардейского района, Талды-Курганской области в семье военнослужащего.

В 1938 г. после окончания средней школы, поступил на физико-математический факультет Казахского государственного университета имени С.М. Кирова.

В начале Великой Отечественной войны, осенью 1941 года, с четвертого курса ушел на фронт. В составе 40-овой отдельной стрелковой бригады оборонял Москву. После излечения в госпитале по обморожению воевал в Заполярье, на территории Украины, Белоруссии, Прибалтики,

Польши, Германии. Участвовал в штурме Берлина. Закончил войну в Чехословакии. Был награжден боевыми орденами и медалями.

Вернувшись в КазГУ, продолжил учебу и в 1947 году с отличием окончил университет, получив специальность физика-теоретика. В 1955 году, после окончания аспирантуры, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук на тему: «Некоторые автомодельные струйные движения вязкой несжимаемой жидкости». Работал старшим преподавателем, а затем доцентом кафедр теоретической физики, общей и молекулярной физики.

С 1965 по 1971 год В.П. Кашкаров работал проректором по науке Казахского государственного университета. В этот период он много сделал для укрепления материальной базы научных исследований в университете, подготовки специалистов высокой квалификации (кандидатов и докторов наук), установления и развития научных связей с другими вузами и научно-исследовательскими институтами СССР и других стран.

Докторская диссертация «Исследование тепло-и массообмена в струйных течениях» защищена им в институте теплофизики СО АН СССР в 1971 году. В этом же году В.П. Кашкарову присвоено звание профессора.

С января 1971 года и до последнего своего дня В.П. Кашкаров работал заведующим организованной им на физическом факультете КазГУ кафедры физической гидродинамики.

С 1972 по 1976 год он работал деканом физического факультета КазГУ имени С.М.Кирова.

В круг интересов В.П. Кашкарова входили многие области знания – вопросы общей теории относительности, механики жидкости

газа и плазмы, магнитной гидродинамики, теории гидродинамической устойчивости и неньютоновских жидкостей, проблемы теории горения, космонавтика, но основной вклад он внес в развитие теории ламинарных струйных течений. Его работы по исследованию струй жидкости с переменной вязкостью являются образцом теоретических работ по гидродинамике капельных жидкостей и представляют важный этап в развитии гидродинамики. Монографии «Теория струй вязкой жидкости», написанная им вместе с проф. Л.А. Вулисом, и «Тепло- и массообмен в струях вязкой жидкости», около 200 публикаций в научных изданиях СССР и других стран, составляют научное наследие профессора В.П. Кашкарова.

Работая преподавателем, заведующим кафедрой, деканом факультета, проректором университета, В.П. Кашкаров основной своей задачей считал обучение и воспитание студентов. Он разработал и читал студентам общий курс «Механика», новые спецкурсы: «Газовая динамика», «Теория пограничного слоя», «Магнитная гидродинамика», «Гидродинамика аномальных жидкостей» и др. По спецкурсам «Магнитной гидродинамики» и

«Гидродинамика аномальных жидкостей» им написаны методические пособия для студентов.

Сотни выпускников физического факультета КазГУ, слушая его лекции по курсу общей физики и спецкурсам, участвуя в работе семинаров, которыми он руководил, приобщались к физике.

В.П. Кашкаров внес весомый вклад в подготовку высококвалифицированных научно-педагогических кадров. Им было подготовлено 15 кандидатов наук. Продолжая научные исследования своего учителя, на кафедре теплофизики и молекулярной физики работают его ученики.

Мирный труд В.П. Кашкарова также отмечен правительственными наградами.

На досуге он увлекался музыкой, любил слушать оперу и вообще пение, сам хорошо играл на музыкальных инструментах. Увлекался фотографией, рыболовством. Любил активный отдых, который обычно проводил с семьей.

Профессор В.П. Кашкаров был доброжелательным, разносторонне развитым человеком, талантливым ученым, блестящим учителем и наставником, хорошим организатором, интеллигентным и порядочным человеком. Ушел из жизни 27 сентября 1988 года.